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CHAPIMRE 11 : FONCTIONS LINEAIRESS

|. DEFINITION.

Définition 1 :
Deux grandeurs sont proportionnelles s’il est giesile calculer la valeur de I'une
des grandeurs en multipliant la valeur de I'autae gn nombre, toujours le méme, naté
appelécoefficient de proportionnalité.

Exemple 1 :
Voici un tableau de proportionnalité donnant I i raisin en fonction de sa masse.
Massex (en kg) 1 3 4 6
Prixy (en €) 3,50 | 10,50 14 21

Le coefficient de proportionnalité est 3,5.
Les deux grandeurs (masse et prix) sont proporites

Proposition 1 :

Soita un nombre relatif.

Une situation de proportionnalité peut étnedélisée(représentée) par la fonction
f X ax.

Une telle fonction est unfonction linéaire de coefficienta qui, a un nombre,
associe le produit de ce nombre par

Exemple 2 :
En reprenant la situation de I'exemple 1, il vierg: x+ 3,5x.

Exemple 3 :
Soit la fonctiong: x+— —5x. L'image par la fonctiorg est le produit de(—5) parx. La

fonctiong est linéaire de coefficients.
Soit la fonctionh: x— 2x°. La fonctionh n’est pas linéaire carest élevé au carré.

Remarque 1 :
Pour une fonctiofi linéaire de coefficiers, ona: f (0)=0 et f (1) =a.
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II. METHODES.

A. CALCUL D'IMAGES ET D’ANTECEDENTS.

Dans la suite de ce paragraphe, on considére unotido linéairef de coefficienta, non
nul.

Proposition 2 :
| Tout nombre admet un et un seul antécédent pantdion linéaird.

Méthode 1 :
Pour calculed’image d’'un nombre par la fonction linéaife il faut multiplier ce
nombre paga.
Pour calculef’antécédentd’'un nombre par la fonction linéaifeil faut diviser ce
nombre pag.
Exemple 4 :

Soit la fonction linéairey : x — —3x.
L'image de 5 par la fonction g e (-3) =-15. On note :g(5) = -15.
L'antécédent de 7,5 edt5+ (-3 =-2,% On noteg(-2,5) = 7,5.

B. EXPRESSION ALGEBRIQUE.

Méthode 2 :
Pour déterminer une fonction linéaire, il suffitcnnaitre le coefficiers.
ima
Ona:a= —ge
antécéden
Exemple 5 :

Soit une fonction linéairg tel que :y(10) = 2.
y étant linéaire, il vient y(x) = ax oua est le coefficient de cette fonction.

Et a:£=O,2.
10

Ainsi, y est définie par y: x— 0, 2x.

C. REPRESENTATION GRAPHIQUE.

Proposition 3 :

La représentation graphique, dans un repére, dametion linéaire de coefficierd
est une droite passant par 'origine du repere.

On appellea le coefficient directeur de la droite.

Méthode 3 :

Pour tracer la représentation graphique d'une fondinéaire de coefficieng, il
suffit de trouver les coordonnées d’un paiiitérent de l'origine.

Exemple 6 :
Sia>0: Sia<0:
Soit la fonctionk : x — —2x.

Soit la fonction | 'xn—>§x
X Nous avons j(0)=0 et k(1)=-2x(1)=-2.
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. : 3 3 Donc la droite de sa représentation graphique
N = t =— =— = )
ous avonsj (0) =0 et j (1) 4X(1) 207 passera par les poin®(0;0) et B(1;-2).
. Donc la droite de sa représentation graphigue coefficient directeur de cette droite et
passera par les poin®(0;0) et A(1;0,79).

A
N . 3 ks
Le coefficient directeur de cette droite est
2454y

y

£1(x)=

"X

-
| w

-4.68

-1.37

=312 |

-1.08 ).

D. ANTECEDENTS ET IMAGES PAR METHODE GRAPHIQUE.
Méthode 4 :

Soit une fonction linéairéde coefficient.

L’image d’'un nombre par la fonctidrest I'ordonnée du point d’abscisse ce nombre.
L’antécédent d’'un nombre par la fonctibrest I'abscisse du point d’ordonnée ce
nombre.

Exemple 5 :

Soit la fonction linéaire.

Pour déterminer I'image de2 par la fonctionz, il faut déterminer le point d’absciss&
sur la droite : c’esB(—Z ;—1). Donc lI'image de-2 par la fonctiorz est-1.

Pour déterminer I'antécédent de 2 par la fonctiomh faut déterminer le point d’ordonnée 2
sur la droite : c’es€(4;2). Donc I'antécédent de 2 par la fonctipest 4.

Y

2(x)=0,5x
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. VARIATION D'UNE QUANTITE EN POURCENTAGE.

Définition 3 :
Pouraugmenterune quantité dp %, il faut lamultiplier par1+1—80.

Une augmentation de p % est modélisée par la fonction linéaire:
f:xn—>(1+in.
100

Exemple 6 :
Un article colte 20 € ; son prix augmente de 3 4el@st son nouveau prix ?

(1+iszo: 10% 20= 20,
100

Le nouveau prix est d20,60 €.

Définition 4 :
Soitp un nombre compris entre 0 et 100.
Pourdiminuer une quantité dp %, il faut la multiplier parl—%).
Unediminution dep % est modélisée par la fonction linéairé : x — (1—1—80j X
Exemple 7 :

Un article colte 15 € ; son prix diminue de 5 %el@st son nouveau prix ?
(1—1}15: 0,95 15 14,2
100

Le nouveau prix est di&4, 25 €.
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